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KLATOVY

(¢2) Dnes okresni, dfive kralovské mésto, zalozené
Pfemyslem Otakarem Il. v roce 1260 na obchodni
cesté z Plzné do Bavorska. V historii bylo mésto
ponic¢eno pozary a Svédskymi vojsky. Dochovano
mnoho pamatek: opevnéni s bastami, dominantni
Cerna véz, barokni jezuitsky kostel, jezuitska kolej,
barokni lékarna, arcidékansky kostel, Bila véz a
mnoho historickych domu. Mésto proslulo také
péstovanim karafiatd.

(D) Die heutige Kreisstadt und friihere kénigliche
Stadt Klatovy wurde im Jahr 1260 von Premysl|
Otakar Il. am Handelsweg von Pilsen nach Bayern
gegriindet. In der Vergangenheit wurde sie
wiederholt von Branden heimgesucht und im
DreiRigjahrigen Krieg von schwedischen Truppen
zerstort. Die Stadt hat zahlreiche Baudenkmaler,
z. B. Teile der Stadtbefestigung, den Schwarzen
Turm die Dominante der Stadt, die barocke
Jesuitenkirche, das Jesuiten-Alumnat, die barocke
Apotheke, die Erzdekanatskirche, der WeiRe Turm
und viele historische Biirgerhauser. Klatovy wurde
ebenfalls fiir die Nelkenzucht beriihmt.

This former Royal town was founded by the
Czech king Premysl Otakar Il in 1260 along the
business route from Plzen to Bavaria. Over the
centuries the town has been damaged by a number
of fires and it also hugely suffered during the Thirty
Years” War in the 17th century. Nevertheless, many
sights have been preserved, such as the fortification
walls, the imposing Black Tower, a Baroque Jesuit
Church, a Jesuit College, a Baroque pharmacy, the
Archdeacon's Church, the White Tower and a
number of historical houses. The town is also
renowned for its cultivated carnations.

VELHARTICE

o

(t2) Stredovéky goticky hrad s vyznamnym
Ctyfobloukovym kamennym mostem na valcovitych
pilitich. Zamek s arkadami je ze stol. 17.

(D) Mittelalterliche gotische Burg mit einer
Steinbriicke mit vier Brickenbdgen auf
zylinderformigen Pfeilern. Schlossgebaude mit
Arkadenistaus 17. Jh.

A medieval Gothic castle with a four-arched
stone bridge on cylindrical pillars. A Renaissance
manor with arcades is from the 17th century.

KLENOVA

(€2) Hradni a zamecky komplex a galerie - jedno
z nejvétSich muzei moderniho uméni v Cechach;
dnes déjisté mnoha kulturnich a vystavnich akci.

(D) Burg- und Schlosskomplex und Galerie - eines
der gréRten Museen fiir Moderne Kunst in Bohmen.
Heute Ort zahlreicher kultureller Veranstaltungen
und Ausstellungen.

A castle, a manor house and a gallery in one-
one of the largest museums of modern art in
Bohemia. A place of a number of cultural and

exhibition events.

NYRSKO

(€2) Mésto na Uhlavé zal. ve 13. stol., proslulé
vyrobou bryli. Barokni radnice a fara, goticky kostel
sv. Tomase. Vychodisko do zapadni &asti Sumavy a
k pfirodnim pamatkam - Bila strz, Ostry. Nedaleka
pfehrada je zasobarnou pitné vody.

(D) Nyrsko liegt an der Uhlava und wurde im 13.
Jh. gegriindet, es ist bekannt fir die
Brillenherstellung. Rathaus und Pfarrei im Stil des
Barock, gotische St.-Thomas-Kirche. Von Nyrsko
aus gelangt man zum westlichen Teil des
Bohmerwaldes und zu den Naturdenkmalern Bila
strz und Ostry. Der nahe gelegene Stausee ist
Trinkwasserspeicher.

This town was founded along the Uhlava River
in the 13th century. It is known for its production of
glasses. A Baroque Town Hall and vicarage, a
Gothic Church of St Thomas. A starting point for
exploring the western part of the Sumava Mountains
with its natural sights of Bila strz and the Ostry Peak.
Nearby there is a dam which supplies the area with

drinking water.

SVIHOV

(¢2) Goticky vodni hrad s mohutnym opeviiovacim
vodnim systémem. Vystavén v roce 1480-1530.
Déjiste kulturnich akci, nocni prohlidky. V sou-
sedstvi stejnojmenné méstecko s goticko-baroknim
kostelem sv. Vaclava.

(D) Frilhgotische Wasserburg mit machtigen
Befestigungsanlagen. Bauzeit 1480-1530. Heute
vielfaltige Kulturveranstaltungen, nachtliche
Besichtungsrundgénge. Nahe gelegen das
gleichnamige Stadtchen mit der gotisch-barocken
St.-Wenzel-Kirche.

An important early Gothic castle with a moat
and an impressive fortification system. It was built
between 1480-1530. Nowadays, it houses various
cultural events. Guided tours available, also at night
time. In the adjacent town of Svihov there is a
Gothic-Baroque Church of St Wenceslas.

(€2) Méstecko a renesanéni zamek - sidlo
vyznamného rodu Cernint z Chudenic. Nedaleko
anglicky park s empirovym zamkem Lazen
vystavénym v letech 1849-69. Na okraji parku
pristupné arboretum Americka zahrada s cizo-
krajnymi dfevinami pfevazné ze severni Ameriky.
Nad parkem rozhledna Bolfanek.

(D) Kleinstadt und Renaissance-Schloss, der Sitz
des bohmischen Adelsgeschlechts Czernin von
Chudenitz. Ganz in der Nahe der englische
Landschaftspark mit dem Schloss ,Lazen", das in
den Jahren 1849-69 im Stil des Empire erbaut
wurde. An Rande des Parks befindet sich ein um das
Jahr 1840 angelegtes Arboretum (,Amerikanischer
Garten") mit exotischen Geholzen tiberwiegend aus
Nordamerika.

A small town with a Renaissance castle which
used to be the seat of an important Czech nobility
family, the Cernins. Nearby there is a Napoleonic
manor house, Lazen, builtin 1849-1869. The manor
house is surrounded by an English style park. Near
the park there is an impressive arboretum called the
American Gardens. The arboretum was established
in around 1840 and it was planted with then exotic
trees from North America, thus the name.

SUSICE

(¢2) Vychodisko do centraini Sumavy, mésto
proslulé sirkafstvim. Historické mésto na fece Otavé
zal. r. 1260, na misté starSi ryZovnické osady.
Kromé hradeb se dochovala fada goticko-
renesancnich domu, radnice, goticky kostel sv.
Véaclava a P. Marie a kapucinsky klaster. Nedaleko,
na vrcholu Svatoboru (845 m) rozhlednazr. 1934.

(D) Das Tor zum zentralen Bshmerwald. Die Stadt
ist berlihmt fir ihre Z{indholzindustrie. SuSice wurde

im Jahr 1260 an der Otava an der Stelle einer alteren
Goldwascheransiedlung gegriindet. lhren groRten
Aufschwung erlebte sie im 16. Jh., die industrielle
Entwicklung setzte im 19. Jh. ein. AuBer den
Stadtmauern sind eine Reihe im Stil der Gotik und

Renaissance erbauter Bilrgerhauser, das
historische Rathaus, die gotische Kirche des hl.
Wenzel und der Jungfrau Maria sowie
Kapuzinerkloster sehenswert.

The starting point for exploring the central part
of the Sumava Mountains. This town has been
renowned for its matchmaking industry. The town
was founded along the banks of the Otava River in
1260 at the place of a former gold panning
settlement. The biggest development came in the
16th century and in the 19 century with the
introduction of the matchmaking industry. Apart from
the fortification walls, several Gothic and
Renaissance houses were preserved, together with
the Town Hall, the Gothic Church of St Wenceslas
and Virgin Mary and a Capuchin Monastery. The
town is overlooked by the Svatobor Peak (845) and
its observation tower which was builtin 1934.

PLANICE, HNACOV

(t2) Drive hornickd osada, nékolik vyznamnych
pamatek jako radnice, barokni zamecek a kostel sv.
Blazeje. Rodisté vyznamného vynalezce Frantiska
Kfizika (rodny dim-muzeum). V blizkosti jeden
z nejvétsich zapadoceskych rybniki Hnacov -
oblibena rekreacni oblast-autokemp.

(D) Ehemalige Bergmannssiedlung, historisches
Rathaus, Barockschlosschen, St.-Blasius-Kirche.
Geburtsort des tschechischen Erfinders Frantisek
Kfizik (Museum im Geburtshaus). In Ortsndhe
befindet sich einer der groRten westbohmischen
Seen Hnacov - ein beliebtes Erholungsgebiet
Campingplatz.

A former mining settlement which is the
birthplace of an important inventor FrantiSek Krizik.
His main invention was the arc lamp. One can visit a
museum dedicated to this man which is situated in
the house he was born. A number of historical
buildings have been preserved: the Town Hall, a
Baroque manor house and the Church of St BlazZej.
Nearby there is one of the biggest ponds of the
region, the Hnacov Pond a popular holiday
destination a campsite.

() Nese svij nazev
zfejmé podle Ficky
Chamb, ktera zase
z keltského Kambos.
Cham je zmifiovanijizvr.
976. Svoji polohou na
obchodni cesté do Cech
ziskalo mésto az ve 13.
stol. po preneseni z fiSského hradu na vysinach
Galgenberg, kde se jiz okolo r. 1000 razily mince.
Rozvoj a blahobyt stfidaly zkazy za valek proti
husitim, Svédskym vojskiim a novodobych valkach.
Dnes je Cham obchodni, vzdélavaci a spravni
Garnison - mésto s vice nez 17 tis. obyvateli.
Pamétihodnosti: méstské farni kostely sv. Jakuba a
sv. Josefa, $pitalsky kostel, kostel Redemptoristt,
Pivni brana, Straubingerska véz, radnice a jiné
historické domy.

(D) Ortsname wahrscheinlich nach dem
Flisschen Chamb, das wiederum auf das keltische
skambos" zurlickgefiihrt wird. Cham wird im Jahr
976 erstmals erwahnt. Auf den Hohen des
Galgenberges befand sich eine Reichsburg, hier
wurden bereits um das Jahr 1000 Miinzen gepragt.
Im 13. Jh. wurde das neue Cham auf seinen
heutigen Standort an der alten Handelsstrae nach
Bohmen verlegt. Zeiten des Aufschwungs von
Handel und Gewerbe und des Wohistandes
wechselten ab mit groRen Zerstérungen und
Niedergang wahrend der Hussitenkriege, im
DreiRigjahrigen Krieg und in den Kriegen der
Neuzeit. Heute ist Cham Handels-, Schul-,
Behorden- und Garnisonsstadt mit mehr als 17000
Einwohnern. Sehenswiirdigkeiten: die
Stadtpfarrkirchen St. Jakob und St. Josef,
Spitalkirche, Kirche der Redemptoristen, Biertor,
Straubinger Turm, Rathaus sowie weitere
historische Gebaude.

The town was probably named after the Chamb
stream which probably derives from the Celtic word
Kambos. First mentions of Cham date back to 976.
Originally, the town was located on the heightened
plateau of Galgenberg by a castle known for minting
its own coins at about 1000. The town was
transferred onto the commercial route to Bohemia.
The times of development and prosperity were
followed by times of destruction during the Hussite
wars, the Thirty Years” War and later wars.
Nowadays, Cham is a commercial, educational and
administration centre with more than 17 thousand
inhabitants. Sights: parish churches of St Jacob and
St Joseph, the Hospital Church, the Church of
Redemption, the Beer Gate, the Straubinger Tower,
atown hall and historical houses.

Namésti Miru 63, 339 01 Klatovy

kvéten-zari / Mai-September/ May-September :
PO - NE/MO - SON /MO - SUN: 9.00 - 17.00

mimo sezdnu / auBerhalb der Saison / off season :
9.00-17.00

PO-PA/MO-FR/MO - FR:

Mésto Klatovy - INFORMACNI CENTRUM

Tel.:376 347 240, 376 347 250, Fax: 376 347 390
E-mail: icklatovy@mukt.cz, http://www.klatovy.cz/icklatovy/

OTEVIRACI DOBA / OFFNUNGSZEITEN / OPENING TIMES :

ARNSCHWANG (B)
(€2 Nejstarsi dgjiny tohoto mista nejsou jesté
jednoznacné objasnény, ale prvni zminka o farnosti
Arnschwang pochazi z r. 1326. Kostel sv. Martina
lezi uprostfed opevnéného hibitova, ktery drive
slouzil také vojenskym ucelim. Zdi silné
vyvySeného choéru patfi k pozdné gotické casti
stavby, hlavni kostelni lod byla postavena teprve
v roce 1723 a rozsitena r. 1899. V &astech obce
pretrvava starobavorskeé prostredi.

(D) Die &lteste Geschichte dieses Ortes konnte
noch nicht eindeutig erhellt werden, die erste
Erwahnung eines Kirchsprengels Arnschwang
stammt auf dem Jahr 1326. Die Alte Kirche St.
Martin liegt inmitten eines befestigten Friedhofes,
der friiher auch militarischen Zwecken diente. Die
Wande des stark erhohten Chores gehéren zum
spatgotischen Teil des Kirchenbaus, das
Hauptschiff wurde erst 1723 erbaut und 1899
vergroBert. In Teilen des Ortes hat sich
altbayerisches Milieu erhalten.

The ancient history of this place has not yet
been clarified. The first mention of the parish of
Arnschwang goes back to 1326. The Church of St
Martin lies in the middle of a fortified cemetery which
was used by the army. The walls of the elevated
chancel are a part of a late Gothic building as the
main nave was built only in 1723 and in 1899 it was
extended. Part of the village still maintains the old
Bavarian feel.

FURTH IM WALD

(€2) Hraniéni mésto na zékladech obce "Vurte",
zalozené r. 1086. NejstarSi kostel postaven jiz.
r. 1332. Od 14. stol. je Furth také celnim méstem,
coz bylo pozdéji nékolikrat oficialné potvrzeno -
r. 1764 cisarovnou Marii Terezii a Maxem Josefem
1l., anovodobé po padu Zelezné opony v r. 1995.

(D) Grenzstadt an der Stelle des ehemaligen
Dorfes ,Vurte", gegriindet im Jahr 1086. Altester
Kirchenbau im Jahr 1360. Furth erhalt 1332
Stadtrechte und ist seit dem 14. Jh. Zollstatte. Im
Jahr 1764 endgliltige Festlegung des Grenzverlaufs
zwischen Bohmen und Bayern durch Kaiserin Maria
Theresia und Kurfiirst Max Josef Il. Im Jahr 1995
werden im Rathaus von Furth im Wald die
Staatsvertrage zwischen der Tschechischen
Republik und der Bundesrepublik Deutschland tiber
Erleichterungen bei den Grenzabfertigungen sowie
Uber die gegenseitige Unterstiitzung der
Zollverwaltungen unterzeichnet.

A border town built on the foundations of the
village "Vurte” that was founded in 1086. The oldest
church in the town was built at around 1332. In the
14th century the town was proclaimed a customs
town which was confirmed several times afterwards,
i.e. in 1764 by the Empress Maria Theresa and by
Max Joseph Il. The most recent confirmation of this
right comes from 1995 after the fall of the Iron

Curtain.
(D

CHAMMUNSTER

(¢ Mistni dominanta - farni kostel Nanebevzeti

Ega

Panny Marie je také ¢asto nazyvan prakostelem
Horniho Bavorského lesa. Jeho kofeny sahaji az. do
r. 739, kdy zde zalozili fezensti mnisi klasterni sidlo.
Z prvopocatkll kostela pochazeji dvé romanské
kititelnice (r. 1200, resp. 1300). Pfedstavu o vyz-
namu tohoto svatostanku navozuji kromé jiného
¢etné nahrobky a kované nahrobni kfize.
V severovychodnim okraji hibitova objeveny r. 1820
zbytky kostnice, slouzici pro uchovavani ostatku
pohibenych v dfivejSich dobach a nalezenych pfi
zakladani novych hrobu.

(D) Dominante des Ortes ist die Pfarrkirche ,Maria
Himmelfahrt", die auch als die Urpfarrei des Oberen
Bayerischen Waldes bezeichnet wird. |hre Wurzeln
reichen bis ins Jahr 739, als Moénche der
Regensburger Abtei St. Emmeram das
Marienmunster als Benediktinerkloster griindeten.
Aus den Anfangen der Kirche stammen zwei
romanische Taufbecken (1200 bzw. 1300).
Zahlreiche Grabmaler und geschmiedete
Grabkreuze vermitteln eine Vorstellung von der
Bedeutung dieses Gotteshauses. Am nordéstlichen
Rand des Friedhofs wurden 1820 Reste eines
Beinhauses entdeckt, in dem man die sterblichen
Uberreste Bestatteter aufbewahrt hatte, die bei der
Anlage neuer Graber ausgegraben wurden.

The local dominant feature, the parish church
of the Assumption of Virgin Mary is also called the
Grand Church of Upper Bavarian Forest. Its roots go
back to 739 when monks from Regensburg founded
a cloister here. Two Roman baptismal fonts date to
1200 or 1300. The importance of this holy place is
demonstrated by a number of tombs and wrought
iron crosses. In the north eastern part of the church
remains of an ossuary were discovered in 1820. The
ossuary was used for keeping the remains of the
dead found during the foundation of new graves.

RUNDING

(t2) Na zameckém vrchu v Rundingu se dodnes
zdvihaji impozantni pozlstatky byvalého nejvétsiho
hradniho systému v Bavorském lese, ktery mohl byt
zalozen jiz. pred r. 1100. O rozsahlou vystavbu se
postaral Slechticky rod Hothaffii v 15. a 16. stoleti.
QOdr. 1829 dochazi k postupnému tpadku. Nedavno
bylo zapocato se sanacénimi opatfenimi diky
mistnimu spolku.

(D) Aufdem Schlossberg in Runding erheben sich
bis heute die imposanten Uberreste der ehemals
groften Burganlage des Bayerischen Waldes. Sie
durfte bereits vor dem Jahr 1100 angelegt worden
sein. Das Adelsgeschlecht der Nothaft baute die
Burg im 15. und 16. Jh. zu einer groRziigigen
Schlossanlage aus. Ab dem Jahr 1829 setzen
Niedergang und Verfall ein. Erst seit kurzem wird

Die Stadt Cham - TOURIST INFORMATION
Propsteistr. 46, 93413 Cham

Tel.: 09971/8034-93, Fax: 09971/79842
Email: tourist@cham.de, www.cham.de

OTEVIRACI DOBA / OFFNUNGSZEITEN / OPENING TIMES :

kvéten-zari / Mai-September / May-September :

PO -PA/MO-FR/MO -FR: 8.00-12.00 14.00-17.00
Sobota / Samstag / Saturday: 9.30 - 11.30

mimo sezdénu / auBerhalb der Saison / off season :
PO-PA/MO-FR/MO-FR: 8.00-12.00 14.00-17.00

(€2) Tento material je orientaéni mapou a neobsahuje tplny vy&et viech zajimavych mist v regionech Klatovy a Cham. Pro presnou orientaci
doporucujeme zakoupeni specialnich regionalnich map a privodct.

Lokalni cyklotrasy v okrese Klatovy tvori velmi hustou sit, ktera je t¢émér kompletné vyznacena. Tyto trasy navazuji na nadregionalni trasy
€. 38 (soucast trasy Praha-Plzeri-Viden), €. 36 (projekt Iron Curtain Greenways-budovani cyklotras na dzemi byvalé "Zelezné opony"), €. 33
(Sumavska magistrala) ana mezinarodni trasu RT3 (Praha- Plzeri-Regensburg).

@ Dieses Infomaterial ist ein Orientierungshilfe, es enthalt keine vollstandige Aufzahlung aller interessanten Orte in den Regionen Klatovy
und Cham. Zur genauen Orientierung empfehlen wir spezielle Regionalkarten und Touristenfiihrer aus dem Fachgeschaft.

Die ortlichen Radwanderwege im Kreis Klatovy bilden ein sehr dichtes Netz, das fast vollstandig gekennzeichnet ist. Die Radwege haben
Anbindung an die tiberregionalen Trassen Nr. 38 (Teil der Trasse Prag-Pilsen-Wien), Nr. 36 (Projekt Iron Curtain Greenways - Radwanderwege
im Gebiet des ehemaligen Eisernen Vorhangs), Nr. 33 (Béhmerwald-Magistrale) und an den internationalen Radwanderweg RT3 (Prag-Pilsen-

Regensburg).

This brochure does not include a full list of all interesting places around Klatovy and Cham. We would recommend you buy specialised m

regional maps or visit Tourist Information Centres in Klatovy and Cham.

The local cycling routes in Klatovy region forem a very dense network which is, more or less,comprehensively marked. The cycling routes
are a continuation of the trans-regional toute no. 38 (Prague-Plzef-Vienna), no. 36 (Iron Curtain Greenways Projects - construction of cycling
routes in the area of the former "lron Curtain", no. 33 (The Sumava mountains Artery) and the international route RT 3 (Prague-Plzefi-

Regensburg).

Vydalo MESTO KLATOVY
0dbor 8kolstvi, kultury a cestovniho ruchu, 06/2006
Herausgegeben von der Stadt Klatovy

Published by the Town of Klatovy

Tento projekt je spolufinancovén z prostredku EU

Dieses Projekt ist aus den Finanzmitteln der EU co-finanziert
This project is cofunded by the European Community
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durch Erhaltungsmafnahmen der Gemeinde
Runding und dank der Unterstiitzung durch einen
ortlichen Verein dem endgliltigen Verfall Einhalt
geboten.

The castle hill in Runding is governed by
imposing remains of a former largest castle system
in the Bavarian Forest. The castle was probably
founded before 1100. The Nothaff House
reconstructed and extended the castle in the 15th
and 16th centuries. Since 1829 the castle has been
slowly decaying. Only recently some rescue works
were initiated by a local association.

BAD KOTZTING

(€2) Mésto, (povySené z obce r. 1953), vzdusné
lazné (od r. 1986), Kneippovy vodni lazné (od r.
1995) lezi v pfirodnim parku Horni Bavorsky
les, v udoli Bilého Regenu je prvné
zniflovano r. 1085. Trzni pravo bylo méstu
propuljéeno v roce 1260 ar. 1344 potvrzeno cisafem
Ludvikem Bavorskym. Za ftricetileté valky bylo
mésto zni¢eno Svédskymi vojsky, v roce 1805
ziskava svobodnou farnost. Pamatky: opevnény
kostel a dalsi cirkevni stavby, nova a stara radnice
se zvonkohrou, zdobené kasny, Mariansky sloup.
Nemuze chybétlazerisky park a kasino.

(D) Im Jahr 1953 vom Markt zur Stadt erhoben,
Luftkurort seit 1986, Kneippkurort seit 1995, liegt im
Naturpark Oberer Bayerischer Wald in Tal des
Weillen Regens. Der Ort wurde nachweislich
bereits 1085 erwahnt. Das Marktrecht erhielt
Kotzting im Jahr 1260, es wurde im Jahr 1344 von
Kaiser Ludwig IV., dem Bayern, bestéatigt. Wahrend
des DreilRigjahrigen Krieges 1633 von
schwedischen Truppen véllig zerstért. Im Jahr 1805
freier Kirchensprengel. Sehenswiirdigkeiten:
Kirchenburg und weitere sehr gut erhaltene
Kirchenbauten, neues Rathaus und altes Rathaus
mit Glockenspiel, reich verzierte Brunnen,
Mariensaule.  Kurpark und Spielkasino dirfen
ebenfalls nicht fehlen.

This town (the town status was acquired as
recently as 1953) is situated in the natural park of the
Upper Bavarian Forest in the valley of the White
Regen. First mentions go back to 1085. In 1260 the
town was awarded market rights and these rights
were confirmed by the Emperor Ludwig of Bavaria in
1344. During the Thirty Years” War, in 1633, the
town was completely destroyed by the Swedish
army. In 1805 the town became a free parish. Air spa
(since 1986), Kneipp water spa (since 1995). Sights
: fortified church (Kirchenburg) and other maintained
religious buildings, new and old town halls with
chimes, richly decorated water fountains, a Black
Death Pillar. A spa park and a casino.
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